

2

Заключение диссертационного совета Д 999.016.04

на базе Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Сибирский федеральный университет», Министерство образования и науки Российской Федерации, Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Новосибирский национальный исследовательский государственный университет», Министерство образования и науки Российской Федерации, Федерального государственного бюджетного учреждения науки «Институт филологии Сибирского отделения Российской академии наук», Федеральное агентство научных организаций, Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Иркутский государственный университет», Министерство образования и науки Российской Федерации по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук

аттестационное дело № _____

решение диссертационного совета от **27.04.2016**, протокол № 2/4

О присуждении Южанниковой Марине Алексеевне, гражданке Российской Федерации, ученой степени кандидата филологических наук.

Диссертация «Феномен двусмысленности как основание стилистических приемов в современном русском языке» по специальности 10.02.01 – «Русский язык» принята к защите 26.02.2016 г., протокол № 2/2, диссертационным советом Д 999.016.04 на базе ФГАОУ ВО «Сибирский федеральный университет», Министерство образования и науки Российской Федерации, ФГАОУ ВО «Новосибирский национальный исследовательский государственный университет», Министерство образования и науки Российской Федерации, ФГБУН «Институт филологии Сибирского отделения Российской академии наук», Федеральное агентство научных организаций и ФГБОУ ВО «Иркутский государственный университет», Министерство образования и науки Российской Федерации, 660041, г. Красноярск, пр. Свободный, 79; приказ Минобрнауки РФ № 1023/нк от 21.09.2015 г.

Соискатель Южанникова Марина Алексеевна, 1984 года рождения, в 2007 году окончила ФГОУ ВПО «Сибирский федеральный университет». С 2011

года обучается в очной аспирантуре ФГАОУ ВО «Сибирский федеральный университет».

Диссертация выполнена на кафедре русского языка, литературы и речевой коммуникации ФГАОУ ВПО «Сибирский федеральный университет», Министерство образования и науки Российской Федерации.

Научный руководитель – д-р филол. наук, проф. Сковородников Александр Петрович, ФГАОУ ВО «Сибирский федеральный университет», кафедра русского языка, литературы и речевой коммуникации, профессор-консультант.

Официальные оппоненты:

1) Катышев Павел Алексеевич, д-р филол. наук, проф., ФГБОУ ВПО «Кемеровский государственный университет», кафедра стилистики и риторики, проф.;

2) Пекарская Ирина Владимировна, д-р филол. наук, проф., ФГБОУ ВПО «Хакасский государственный университет имени Н.Ф. Катанова», кафедра стилистики русского языка и журналистики, заведующий кафедрой, дали положительные отзывы о диссертации.

Ведущая организация Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова», г. Москва в своем положительном заключении, подписанном Клушиной Натальей Ивановной, д-ром филол. наук, проф., проф. кафедры стилистики русского языка, указала, что диссертация Южанниковой Марины Алексеевны представляет собой научно-квалификационную работу, которая содержит интегративное описание феномена двусмысленности и соответствует критериям, установленным в пп. 9–11 «Положения о присуждении ученых степеней».

Соискатель имеет 15 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации – 15, опубликованных в рецензируемых научных изданиях – 4 (общий объем – 6,11 п.л.):

1. Южанникова М.А. Риторические приемы двусмысленности в наружной рекламе (к вопросу о языковой игре) // Мир культуры, науки, образования. Горно-Алтайск, 2009. № 6. С. 89–92 [0,32 п.л.]; **2. Южанникова М.А.** Стилистические приемы двусмысленности как практический материал в преподава-

нии русского как иностранного // Мир русского слова. 2012. № 2. С. 52–57 [0,44 п.л.]; 3. Южанникова М.А. Лексический повтор и его разновидности // Русская речь. 2014. № 4. С. 51–54 [0,36 п.л.]; 4. Южанникова М.А. A typology of linguistic ambiguity // Journal of Siberian Federal University. Humanities & Social Sciences 3 (2015 8). P. 533–541 [0,74 п.л.].

На диссертацию и автореферат поступили отзывы: 1) Болотновой Н.С., д-ра филол. наук, проф., ТГУ – отзыв положительный без вопросов и замечаний; 2) Сиротининой О.Б., д-ра филол. наук, проф., СГУ – отзыв положительный, 2 замечания и 3 вопроса; 3) Осипова Б.И., д-ра филол. наук, проф., ОмГУ – отзыв положительный, 1 замечание; 4) Панченко Н.Н., д-ра филол. наук, проф., ВГСПУ – отзыв положительный, вопросов и замечаний нет; 5) Котюровой М.П., д-ра филол. наук, проф., ПГНИУ – отзыв положительный, 1 замечание; 6) Тихоновой М.П., канд. филол. наук, доц., СмолГУ – отзыв положительный, вопросов и замечаний нет; 7) Колокольцевой Т.Н., д-ра филол. наук, проф., ВГСПУ – отзыв положительный, замечаний нет, 1 вопрос; 8) Савенковой Л.Б., д-ра филол. наук, проф., ЮФУ – отзыв положительный, 3 замечания; 9) Ионовой С.В., д-ра филол. наук, доц., ВолГУ – отзыв положительный, замечаний нет, 1 вопрос.

Всего в отзывах на автореферат сделано 7 замечаний. В целом замечания не ставят под сомнение актуальность и новизну диссертационной работы.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается их компетентностью в соответствующей отрасли науки, опытом их работы и наличием публикаций в сфере исследования соискателя.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований: **разработаны** новый подход к описанию феномена двусмысленности и типология двусмысленных высказываний, позволяющая установить особенности функционирования исследуемого явления в современном русском языке; **предложены** характеристики стилистических приемов двусмысленности в русском языке и метод комплексного описания двусмысленных высказываний русской речи; **доказаны** полевая организация системы стилистических приемов двусмысленности; различие рассмотренных стилистических приемов в отношении их частотности в русском языке, их тяготения к

продуцированию двусмысленности и некоторых других характеристик системы; **введены** уточненные трактовки таких понятий, как «двусмысленность», «амфиболия», «дилогия» и некоторых других, а также новые термины «прагматическая дилогия», «символьная двусмысленность» и «имплицитная антанаклаза».

Теоретическая значимость исследования обусловлена тем, что: **доказано** положение о двусмысленности как важной лингвистической категории, позволяющей осуществить многоаспектное описание группы экспрессивно окрашенных единиц русского языка и речи; применительно к проблематике диссертации результативно (эффективно, то есть с получением обладающих новизной результатов) использован комплекс базовых методов исследования, таких, как интроспективно-описательный метод, классифицирование как часть дескриптивно-аналитического метода, метод анализа словарных дефиниций, контекстуальный, а также факторный анализ; количественный метод, в том числе статистический прием классификации речевых единиц; **изложены** положения, касающиеся комплексной методологии в описании приемов двусмысленности; зависимости феномена двусмысленности от структурных и коммуникативных особенностей русского языка; **раскрыты** существующие противоречия в подходах к феномену двусмысленности и трактовке стилистических приемов; **изучены** как история научного осмысления исследуемого объекта, так и его современные трактовки на фоне смежных явлений; **проведена модернизация**.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что: **разработана и внедрена** многоаспектная типология двусмысленных речевых единиц, дающая возможность создания программ автоматического поиска и обработки двусмысленных высказываний, а также применения формализованных процедур для эффективного обучения использованию стилистических приемов двусмысленности; **определены** перспективы практического использования теории двусмысленности в прикладной лингвистике; **создана; представлен** анализ двусмысленных речевых единиц на основе разработанной многоаспектной типологии.

Оценка достоверности результатов исследования выявила: **для экспериментальных работ; теория построена** на статистически достоверных фактах;

идея базируется на применении комплексного подхода, интегрирующего результаты анализа научной литературы и корпуса фактического материала; **использованы** авторские данные, полученные методом случайной выборки; **установлено; корректно использованы** современные и адекватные исследуемому объекту методики, в том числе с опорой на выборочную совокупность речевых единиц для применения разработанной типологии двусмысленных речевых единиц в русском языке.

Личный вклад соискателя состоит в непосредственном участии соискателя в сборе и анализе практического материала; в критическом анализе научной литературы; уточнении определений смежных с двусмысленностью понятий и введении новых терминов; разработке типологии двусмысленных высказываний и ее применении к корпусу двусмысленных речевых единиц; обработке и интерпретации полученных результатов; подготовке основных публикаций по теме выполненной работы.

На заседании 27 апреля 2016 г. диссертационный совет принял решение присудить Южанниковой Марине Алексеевне ученую степень кандидата филологических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 18 человек, из них 7 докторов наук по специальности 10.02.01 – «Русский язык», участвовавших в заседании, из 20 человек, входящих в состав совета, введены на разовую защиту 0 человек, проголосовали «за» – 18, «против» – 0, недействительных бюллетеней нет.

Председатель
диссертационного совета



Куликова

Куликова Людмила Викторовна

Ученый секретарь
диссертационного совета

Веренич

Веренич Татьяна Константиновна

28 апреля 2016 года